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1 N S E R T I U N I L E .»
Pentru odată 14 fii., — de douăori 24 fii., — de treiori 30 fii. 

rândul cu litere garmond.

Delegaţiunile.
Sibiiu, 13 Iunie n.

După şedinţa formală de con
stituire, ţinută Sâmbătă, delegaţiu- 
nile s’au prezentat Duminecă la pa
latul din Yiena, pentru a ascultă 
mesajul de tron, cu care s’a făcut 
prin Maiestatea Sa deschiderea ofi
cială a sesiunii de ăst-an a delega- 
tiunilor.

Intâiu s’a prezentat în faţa Ma
iestăţii Sale delegatiunea maghiară, 

'r'ai cărei membri purtau toti haine 
ungureşti de gală. La orele 12 a 
apărut în sala tronului, unde se în
trunise delegatiunea maghiară, cu 
ceremonialul obicinuit, Maiestatea 
Sa, în uniformă de general ungar. 
Erau prezenţi toti miniştri comuni, 
şi prim-ministrul nostru Wekerle.

Maiestatea Sa a fost salutat cu 
o călduroasă vorbire din partea pre
zidentului delegaţjinii ungare, con
tele Zichy Tivadar. In urmă a cetit 
Maiestatea Sa mesajul de tron, în 
care se accentuează, că raporturile 
monarhiei cu celelalte state străine 
sunt amicabile, ca mai nainte, şi se 
face o revistă asupra întregei situa- 

^ ţiu n i, cu privire la politica externă. 
* Se condamnă atentatul dela 

Madrid, se face pomenire despre vi
zita împăratului Wilhelm făcută 
Maiestăţii Sale, spunându-se că ra- 

4  ̂ (Porturile de amiciţie, manifestate 
* le  nou şi de astădată, sunt tot aşa de 

sincere şi faţă de al treilea aliat, faţă 
de regele Italiei, se spune că şi cu 
Rusia stăm în raporturi de bună în
ţelegere cu privire la stările din 
Balcani, unde se poate constată o 
mică îndreptare spre bine, se vor
beşte despre răsboiul ruso-japonez, 
despre chestia marocană, resolvată 
cu intervenirea monarhiei noastre, 
şi apoi se spun urm ătoarele:

„Ideea conducătoare a politicei 
noastre externe, ca pănă acuma, aşa 
şi de acum înainte, va fi menţinerea

păcii pe seama Europei, şi înainte 
de toate pe seama monarhiei noa
stre. Pretenziunile urcate pentru 
astădată ale guvernului meu militar, 
reclamate de conservarea armatei 
şi a marinei, au rămas între limitele 
votării din anul trecut. In  scopul 
procurării cât mai grabnice de arme 
şi unelte de răsboiu, precum şi pen
tru  construirea şi adiustarea vaselor 
de răsboiu, devenită neamânabilă, 
se vor cere ratele stabilite în pro
gram.

In ţările ocupate progresul con
tinuu n ’a suferit întrerupere nici în 
anul expirat. Pe toate terenele ad
ministraţiei sunt luate în vedere re
forme însemnate, cari se află în sta
diul de pregătire. S’au ivit însă şi 
unele greutăţi cu privire la desvol- 
tarea modernă, în urma întreruperii 
muncei acum terminată, în multe 
ramuri ale industriei.

Linia ferată care leagă oraşul 
Serajevo cu graniţa sârbească şi tur
cească, e terminată, şi la 1 Iulie va 
fi predată circulatiunii.

Când încredinţez proiectele ce 
vi se vor înaintâ zelului patriotic şi 
conzideratiunii probate a Dvoastră, 
vă salut din întreaga inimă.“

Au urmat puternice strigări de 
„éljen“, iar în urmă Maiestatea Sa 
a ţinut cerc, cu care ocaziune a în
vrednicit pe fiecare delegat ungar 
cu câteva cuvinte. S’a rem arcat însă, 
că cercul a fost de astădată de du
rată  mai scurtă decât în anii trecuţi.

La ora unu s’a prezentat apoi 
în fata Maiestăţii Sale delegatiunea 
austriacă. Conducătorul ei a fost 
prinţul Lobkovitz, care a rostit vor
birea la adresa Maiestăţii Sale, do
rind, între aclamările generale ale 
delegaţilor austriaci, ca „Dumnezeu 
să tină încă mult în viată pe de toti 
cu iubire fiască veneratul îm părat 
şi Rege“.

Maiestatea Sa a cetit în urmă 
mesajul de tron, la fel cu cel cetit 
în fata delegatiunii ungare, şi a ţi

nut cerc, întretinându-se puţin cu 
fiecare şi dintre delegaţii Austriei. 
I După amiazi delegatiunile au 

tinut şedinţe, fiecare separat.

Demoiiiitratiuiii tu Viena. Du-
9

minecă după ameazi partidul social-creştin 
dela Viena a ţinut întrunire publică, la 
care au azistat ca la zece mii de oameni. 
A avut caracter ostil Maghiarilor. Prima
rul Lueger a rostit o vorbire aspră la a- 
dresa Ungurilor, şi a avut efect covârşitor, 
mai ales cu fraza întrebuinţată, că a ajuns 
să fie dictator în politică fiul acelui Kos
suth, care a detronat dinastia. Când a 
spus vorbele acestea, cineva din mulţime 
a ridicat o păpuşe de paie, pe care era 
scris „Kossuth“ şi a acăţat-o de un stâlp 
de felinar. Mai târziu i au pus oamenii o 
sfoară la grumaz, şi după închiderea adu
nării, mulţimea a plecat cu ea în frunte 
la ministerul unguresc din Viena, unde 
delegaţiunea maghiară ţinea tocmai şedin
ţă, pentruoa să demostreze. Au spart mai 
multe geamuri şi au strigat „Los von Un
garn !* Delegaţiunea maghiară şi-a între
rupt şedinţa. In scurtă vreme a venit po
liţia şi a resfirat mulţimea. După redes
chiderea şedinţei delegaţiunei, s’a primit 
propunerea, ca pe palatul ministerului 
unguresc să fie ridicat steagul unguresc 
şi cel croat, câtă vreme delegaţiunea se 
află în Viena. Atât ministrul de interne 
austriac, cât şi primministrul Beck, au 
mers la ministrul-prezident Wekerle şi şi-au 
exprimat părerea de rău pentru cele în
tâmplate.

V o r b ir ile  d e p u ta ţ ilo r  ro m â n i  
r o s t ite  în  d ie ta  ţă r ii.

A doua vorbire rostită în dietă a 
fost a deputatului Dr. Alexandru Vaida Voe- 
vod, ales în cercul Ighiului, care în şedinţa 
din 30 Maiu a interpelat guvernul în chestia 
abuzurilor şi atrocităţilor dela alegerile din 
urmă. A vorbit următoarele:

Dr. Alexandru Vaida Voevod: Onorată 
cameră! Partidul liberal, care a domnit 
40 de ani, s’a prăbuşit. Noi, naţionalită

ţile nemaghiare am crezut, că odată cu 
el s’a prăbuşit şi sistemul care caracte- 
rizâ acest partid. Sperăm că vor urma 
vremi mai bune pentru întreaga popora- 
ţie a ţării, fără deosebire de naţionali
tate şi confesiune. Am avut motiv să cre
dem aceasta, pentrucă la putere au ajuns 
partidele cari încă au avut să sufere ne
dreptăţi şi brutalităţi. Am crezut, că aceia 
cari au purtat şi ei patruzeci de ani ju 
gul acesta, vor fi în stare să [aprecieze 
simţămintele celor ce încă sunt nevoiţi să 
supoarte acest jug, şi vor recunoaşte, că 
partidul liberal şi-a asigurat popularitatea 
speriind mereu cu ciuha (mumus) naţiona
listă. Şi de câteori era vorba de vre’o căl
care în picioare a drepturilor, spuneau, că 
interesele maghiarimii, ale naţiunii, — şi 
alte asemenea clişee, — pretind să înăbu- 
şească prin brutalităţi justele pretenziuni 
ale naţionalităţilor. (Mişcare mare.)

Am crezut, că partidele coaliate vor 
creâ timpuri mai bune, o eră nouă. Căci 
nu de mult s’a întâmplat, că coaliţia ne 
căuta prietenie, iar actualul ministru de 
comerciu ne-a recunoscut ca partid, când 
pe prezidentul nostru l’a întitulat de pre
zident al partidului naţionalităţilor“, căci 
atunci şi ei sufereau presiuni. Şi totuşi 
am ajuns să vedem, cum puternicile par
tide coaliate şi-au pus principiile în cui, 
eufonic vorbind, după cum vă place dvoa
stră, şi cum se vorbeşte în general: îşi 
ţin principiile în suspenz, ori că s’au pus 
pe aşteptare pănă vor urma timpuri mai 
bune. (Mişcare.) Şi oare pentruce? Numai 
ca să scape coaliţia de presiunea sub care 
gemea. Consecinţa logică ce o puteam 
scoate de aici era, că puteam aştepta să 
fie în sfârşit odată şi alegeri libere, pen
trucă coaliţia le-a pregătit şi condus. (în
treruperi: Au şi fost libere!) Şi speram, 
că naţionalităţile nemaghiare îşi vor pu
tea trimite reprezentanţii în parlament, 
căci credeam, că s’au trezit şi în sinul 
coaliţiei ideile, pe cari le-a propovăduit 
Mocsáry Lajos înzadar în decurs de 2 
decenii. Dar, dlor deputaţi, ne-am înşelat.

Pap Zoltán-. Aşa repede v’aţi înşelat?
Rákosi Victor: V’aţi propus dinainte, 

că vă veţi înşelă.

F0IS0ARA.*____
D ou ă  c ă r ţi fo lo s ito a r e .

Popor tinăr fiind nu-i mirare, că în 
lucrarea noastră culturală ne lipsesc de 
multeori chiar şi cele mai neapărate mij
loace fără de cari propăşirea noastră îna
intează încet, ba de multe ori are apariţi- 
j^nea unei stagnări.

Una din lipsele arzătoare este netă
găduit şi lipsa unei literaturi a tineretu
lui. Sunt atâtea decenii trecute şi şcoala 
poporală tot nu-şi poate arăta fructele o- 
stenelelor sale cu aşa îmbelşugare, cum 
s’ar dori şi poate, cum s’ar aştepta.

Numărul analfabeţilor la noi e cel 
mai mare între popoarăle convieţuitoare. 
Cauza principală la toată întâmplarea este 
lipsa unei continuităţi în cultivarea tinere
tului.

Copiii ţăranilor cu părăsirea şcoalei 
de toate zilele abia mai prind vre-o carte 
în mână căci în cele mai multe locuri lip
sesc şcoalele de adulţi. De obiceiu copii 
a căror părinţi ţin ca să cânte în biserică

fi cari din întâmplare au atragere spre 
ântarea bisericească, nu-şi uită cetitul, ba 

chiar nici scrisjn. Mai sunt unii părinţi,

cari le cumpără cărţi de rugăciuni, şi de- 
dându’i cu cetirea în cursul slujbei bise
riceşti se obicinuesc cu timpul, prefăcân- 
duli-se în a doua natură.

Spre completare mai amintesc şi influ- 
inţa militarismului, care pe lângă multe 
rele în punctul acesta îşi are şi partea 
sa bună. Cetirea şi cântarea în biserică 
sunt şi au fost pănă bine de curând sin
gura ocazie, care n’a lăsat să piară munca 
şcolară de şasă ani. Şi astăzi în cele mai 
multe părţi ale ţării noastre acesta e sin
gurul loc, care mai perpetuează cetirea în 
poporaţia dela sate. De aci se explică fap
tul, că în comunele noastre găseşti puţini 
ceteţi în junimea ţărănească.

Nu-i vorbă sunt şi ţinuturi în cari 
au străbătut gazete binişor, mai ales dela 
înfiinţarea „Foii Poporului“ aici la Sibiiu. 
Cu toate acestea ceea ce există, abia se 
poate cualificâ de altceva, decât de neşte 
mici începuturi. Massele mari şi astăzi dor
mitează în amorţeala veacurilor şi rămân 
mult puţin indiferente faţă cu sănătosul 
curent pornit deja de un deceniu.

De biblioteci poporale şi de folosi
rea cu minte şi folos a acelora din partea 
ţărănimei pe lângă toate alarmele date 
prin ziare şi pe lângă toate încercările

abia se poate spune ceva îmbucurător. 
Sunt ce e drept, ici colea biblioteci şco
lare cari de obiceiu se folosesc de preot 
şi învăţător, ici colea şi de preoteasă 
şi învăţătoreasă, iar de tot rar de câte un 
fiu de ţărar., mai desfăcut la cap şi cu o 
plăcere naturală spre cetanie.

O chestie culturală aceasta de prima 
ordine, care va trebui scoasă în pri
mele rânduri ale problemelor noastre cul
turale.

Altcum, ce s’a făcut în materia acea
sta nu s’a făcut cu destulă chibzuinţă, 
nici cu vre’un studiu mai serios.

Singur răposatul Dr. Barcianu, fostul 
meu coleg, în anul I al serviciului seu de 
referent şcolar a iniţiat o lucrare în fa
vorul înfiinţării bibliotecilor şcolare; a 
dat un circular cătră toate oficiile paro
hiale şi a făcut şi o listă a cărţilor, ce ar 
fi să se cumpere.

Un studiu însă bazat de ştiinţe pe
dagogice pănă azi nu s’a făcut. La un 
timp mai apropiat va face subsemnatul o 
încercare de a dâ soluţia acestei înalte 
probleme culturale. Şi pănă atunci datori 
suntem să apreciem munca, ce s’a început 
din unele părţi, spre a răspunde unei ne
cesităţi atât de inexorabile.

N. Petra Petrescu: llie Marin. Tipografia 
Minerva, Buc. Preţul 1.50 c. Cunoscutul no
stru scriitor, care şi în poziţia lui cu to
tul nefavorabilă ocupaţiei cu studiul şi 
literatura, ne-a dat în această povestire, 
o fascinantă istorisire a vieţii lui llie Ma
rin, care fuge din Bucureşti în America 
şi acolo trece prin cele mai groaznice în
cercări. Pe urmă mâna prietenului seu îl 
scapă. Istorisirea e lucrată din domeniul ne- 
guţătoriei şi e foarte instructivă din toate 
punctele de vedere. O localizare la potri
veală. Chiar şi omul crescut, dacă o ia 
în mână nu o mai poate lăsa, pănă ce nu 
o dă gata cu cetitul. Se recomândă pen
tru bibliotecile şcolare.

A. 0. Maior Biblioteca copiilor. Voi.
I. Budapesta 1906. După cunoştinţele mele 
e a doua încercare mai serioasă pentru a 
creâ o bibliotecă a tinerimei. Cea dintâi 
a fost a lui Rîureanu, publicată la Iaşi, a 
doua e a domnişoarei Adelina Oltean. Vo
lumul se începe cu o poveste nouă a re
ginei Carmen Sylva cu titlu l: „Ciripiri 
vesele“, o poveste de toată frumseţea, având 
un caracter instructiv şi educativ.

A doua e „loan Vindecătorul“, a treia 
„Ploscuţa Sfintei Vineri“, a patra „O mi
nune* ̂ a cincia „Ciresica“, a şasa „Visul“,
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Alexandra Vaida: Voiu documenta. 
Nu numai nouă ni-s’a întâmplat aşa ceva, 
oi şi în aoele cerouti, unde soartea alegerii 
o deoid oetăţenii evrei. Se ştie, că jidanii 
din Rózsahegy au fost siliţi să voteze cu 
candidatul partidului poporal, candidatul 
ofioios al partidului guvernamental. Dl mi
nistru de interne nu s’a jenat să terori
zeze pe Jidani. (Protestări zgomotoase).

Prezidentul (Nâvay): Fac atent pe dl 
orator, să nu întrebuinţeze expresii ofen- 
zătoare, iar pentru vorba, că ministrul a 
terorizat, îl obem la ordine.

Alexandrn Vaida: Ce să zicem noi 
naţionalităţile, dacă i-au silit chiar şi pe 
Jidani, penelor cărora are a le mulţămi 
reputaţia sa de soriitor. E natural, că sunt 
toţi oontra noastră, căci foile guvernamen
tale agită oontra noastră. (întreruperi: 
Ceri foi?)

Alex. Vaida: .Független Magyar- 
ország*. Această foaie scrie în 1 Maiu, că 
funoţionarii, vioe-comitele şi pretoiii cer- 
oului Igbiu, mi-au făcut servicii de prie
tin. Apoi zioe ou privire la aoeasta: .Nu 
ştiu aoei funcţionari, oă datoria lor e de 
a rămâneâ în cea mai deplină pasivitate 
faţă ou luptele dintre partidele patriotice, 
iar faţă de candidaţii cu program contra 
statului trebue să facă tot posibilul con
tra lor, între marginile legii“?

Pap Zoltán: E natural, oontra duş
manilor statului. (Zgomot mare, preziden
tul sună).

Vaida: Nu mă simt chemat a dâ 
lecţii partidului kossuthist şi poporal, ce 
înseamnă (în patria noastră libertatea 
funcţionarilor publioi de a lucră „în mar
ginile legii“ oontra candidaţilor opoziţio
nali. După cât ştiu eu, au avut ooaziune 
de a o experiâ des tu1.

Articolul urmează astfel, „In privinţa 
aoeasta un aparat administrativ cu greu
tate şi vază poate face foarte mult. Ale
gătorii români cu simţăminte mai bune 
vor votâ cu candidatul patriotic şi numai 
în urma unei simple v'zite, desluşiri şi 
oapaoitări.

Tot astfel şi celelalte foi. Şi s’a dus 
vioişpanul Szász să se milogească pe la 
primari, să voteze ou candidatul lor sau 
să rămână acasă.

Şi s’au milogit şi au presionat pre
torii Pongrácz, Csuka şi Incze, asemenea 
şi fiul fişpanului. (întreruperi: Bine au 
fâout).

Cu toată presiunea administraţiei 
voinţa poporului român a triumfat, şi to
tuşi acum se zice, că administraţia m’a 
protejat.

Doresc tuturor acelora, cari au fost 
candidaţi oficioşi, sau mai bine zis, au 
fost numiţi deputaţi. . .

Prezidentul: Fac atent pe vorbitor să 
fie moderat în expresii.

A. Vp’da . . .  să fie tot aşa de pro
tejaţi, cum am fost eu la Igbiu.

a şeptea „Baba Sălcuţă“, a opta „Doină*, 
a noua „ Said şi Hassanu, a zecea „R< ade 
Totu, a unsprezecea „Stefan şi Lini,oara*, 
a douăsprezecea „Ziua Iuti*. Chiar şi a- 
ceastă simplă înşirare poate stârni curio
zitatea omenească. Câteva din ele sunt 
originale, celelalte traduceri din nemţeşte 
şi franţuzeşte. Conţinutul lor e bogat în 
puterea de producţie a fantaziei şi expus în 
fiamoasă românească. Un preţios serviciu 
a făcut autóra prin oâştigarea acestei pu
blicaţii, căci ne îmbogăţeşte literatura toc- 
B f’ aoolo unde ne simţim mai săraci. Nu 
pot să nu-mi expun o mică observare : 
O aşa lucrare se poate săvârşi cu deplină iz
bândă numai prin conlucrarea mai multora, 
oameni cu mai multă experienţă şi mai vârtos 
cu o bogată experienţă pedagogică şi studiere 
teoretică a acestei chestii atât de principiale.

Deşi lipseşte această condiţie esen
ţială, lucrarea începută, din parte-mi o sa
lut cu bucurie şi-i doresc cea mai largă 
răspândire.

Veniţi deci fraţilor, preoţi şi învăţă
tori şi o cumpăraţi pe seama bibliotecilor 
voastre, căci vrednică e să fie cetită de 
toată suflarea. Preţul e numai 1 cor. 60 
fileri (2 lei). Se procură dela librăria .Lu
ceafărului* din Budapesta.

Dr. Petru Şpan,

Obieotul interpelaţiei mele se referă 
la alegerile dela Cehul Silvaniei, Şomcuta 
mare şi Crăsău. In cercul Cehului e tra
diţie, că nu-i permis a alege deputat na
ţionalist. Tradiţia aceasta au moştenit'o 
dela partidul liberal şi dela Bânffy, — dela 
cari au sufei.t şi ei, ca acum noi dela ei, 
— nu numai alegătorii de acolo, ci şi 
mare parte dintre colegii mei deputaţi. 
(Sgomot). Aoeastă tradiţie au susţinut’o 
şi acum. Sub Tisza s’a fost dat lozinca, 
că prezidentul partidului nostru, candida
tul nostru, mai bine trebue lovit în cap, 
decât să învingă. (Sgomot). Se ştie în 
toată ţeara, că pe Gheorghe Pop au vrut 
să-l omoare prin bătăuşi plătiţi. (Zgomot 
mare).

Héderváríj: Cine? Dă-ne fapte!
A. Vaida: De fapt a fost şi lovit în 

cap şi are a-i mulţămi numai lui Dumne
zeu, că n a murit. — Asemenea au fost 
împrăştiaţi alegătorii lui, dupăce cu azi- 
stenţă jsndarmărească i-au desarmat, luân- 
du-le şi pipele. Apoi gendarmii apărau 
pe bătăuşi, ca aceştia să-i poată omorî pe 
Români. Astfel au fost alegerile libere 
ale lui Tisza. — Am crezut, c& vor avea 
atâta loialitate contrarii noştri politici şi 
vor ţineâ pactul făcut cu noi.

Pap Zoltán: Cu cine a-ţi legat pact? 
Nu însinuâ, noi nu am pactat cu dvoastră.

A. Vaida: Da! Intre Gheorghe Pop 
şi oamenii din Sălagiu a fost pact.

Rákosi Victor: A-ţi legat pact cu Kri- 
stófiy ?

A- Vaida: Am legat pact cu comi
tatul, că noi nu vom pune candidaţi în 2 
cercuri, îu schimb cercul Cehului va fi al 
lui Gh. Pop. (Zgomot mare şi întreru
peri). Ei şi cum a fost „alegerea liberă“ ? 
Când au văzut, că Gheorghe Pop are ma
joritatea, şi-au luat refugiu la o nouă 
cursă, căci cu bătăuşii nu puteau tace ni
mic, fiind ai noştri apăraţi de miliţie. Şciind 
conducătorii alegerii, că numai cu jan
darmii pot aduce alegătorii, fiind aceştia 
gata la orice apucătură corteşiască, iar mi
liţia e nepărtinitoare, au făcut pe un pre
zident de alegere să demisioneze şi au a- 
mânat alegerea.

Kun Árpád: Prezidentul a demisionat 
la voinţa lui Gh. Pop.

A. Vaida: Ştiţi ce va se zică a a- 
mânâ alegerea în un cerc cu 3000 de ale
gătorii Au corteşit cu jandarmi din co
mună în comună, iar pretorul Péchy a 
adunat poporul în o comună şi i-a porun
cit se voteze cu candidatul lui. Le-au dat 
să înţeleagă prin jandarmi alegătorilor 
noştri, că de vor merge la alegeri îi vor 
tocâ în cap. In ziua alegerii cei din Ilyós- 
falva au fost conduşi de miliţie. Când au 
întrat în oraş, au fost primiţi cu ploaie
de pietrii din toate părţile.........De altă
parte alegătorilor din Valea-Someşului nu 
li-s’a ajuns miliţia. La dee’ul de lângă 
oraş au fost primiţi cu ploaie de pietrii, 
aduse acolo de mai nainte cu crrul şi cu 
ajutorul bătăuşilor, au împrăştiat 8C0 de 
alegători de ai lui Gh, Pop. (o voce: nu
mai 80).

A. Vaida: Chiar de ar fi fost numai 
80, brutalitatea şi vătămarea dreptului ră
mâne aceeaşi. Au omorât pe preotul Du 
mitru Pap şi pe un alegător. Acesta este 
rezultatul sângeros el alegerii din Ceh şi 
aceasta e învingerea strălucită a candida
tului guvernamental.

Trec la atrocităţile săvârşite la ale
gerea din Şomcuta-mare. Aici tactica s’a 
început cu pretenziunea şi hotărârea pre
zidentului alegerii, că e’egătorii mei să fie 
postaţi în depărtare de 2C0--300 de paşi 
dela locul alegerii, iar ai ceudidatului ofi
cios în curtea pretorului. Steagul contra
candidatului meu a fâlfăit toată ziua în 
fereastra oficiului pretoriai, iar de locali
tate de alegere prezidentul a ales casa de 
rugăciune a calvinilor. Bărbaţii mei de 
încredere au protestat cu cartea de legi 
în mână, dar înzadar, căci în cazurile a- 
cestea prezidentul de alegere e mai pu
ternic chiar decât regele. Prezidentul de 
alegere zice: „nu mă învăţaţi pe mine le
gile, căci le cunosc, şi eu exerciez drep
tul meu legal“. Aceasta înseamnă în limba 
de jboaţe zilele, că fac ceeaoe cred că i îu 
favorul oandidatului ofioios.

Nagy Emil: Asta-i traducere liberă.
A. V aida: Au cercat să-mi seducă a- 

legătorii, cari se grupează în jurul meu 
ca un singur om; văzând că nu merge 
nici decum, nici on' banii, nici cu terori
zarea, au reours la alte mijloace. Căci au 
votat cu mine toţi alegătorii, chiar din 
satu1 contra-candidatului meu, unde el e 
proprietar mare. (O voce: destul de rău).

Onorată Cameră! Dacă au văzut, că 
nu pot reuşi cu nici un chip, s’au luat 
corteş’i contra-candidatului şi cu jan
darmii au umblat din casă îu casă, comi- 
ţând brutalităţi asupra celoroe nu-i putură 
seduce.

Astfel s’a întâmplat în Cornia, Co- 
vaşi, Felsőkörtvéiyes etc. Astfel în Ioház, 
unde au inzultat femeea unui econom de 
frunte, Alexandru Bârlea, pentrucă acesta 
era partizanul meu.

Corteşilor mei însă nu le-a umblat 
aşa de bine, căci dacă mergeau în vreun 
sat, îndată răsăriau în faţa lor corteşii 
contrarului însoţiţi de jandarmi, somân- 
du-i să se legitimeze.

E caracteristic pentru „alegerile li
bere“ faptul, că între cheltuelile mele e- 
lectorrle se aflá bagatelul de 100 de cor. 
numai pentru timbre la atestatele de iden
titate ale corteşilor mei. (întreruperi: Este 
ex lex, nu trebuiau timbre). Dar când 
s’au dus corteşii mei — îi numesc cu nu
mele, căci aţi cerut nume — Gheorghe 
Dale, din Remetea-Chioar, cu Alexandru 
Rákóczi, student in drept şi proprietar în 
Remetea, când s’au dus în Cornia i-au so
mat să se legitimeze; atunci i-au rupt le
gitimaţia lui Dale, l-au prins, l-au bă
tut cu măestria unui specialist, aşa că nu 
există un medic, care ar fi în stare să gă
sească ceva urme. Ştim doar că jpidarm'i 
se pricep la asta. (Zgomot mare).

Asemenea s’au purtat şi cu celalalt 
corteş al meu, notarul şi judele din Coaş, 
numai cât nu l-au bătut, ci frumuşel l-au 

' escortat. înzadar au protestat ei, înzadar 
spuneau, că sunt proprietari de pământ şi 
că-i cunoaşte satul întreg, înzadar spu
neau „că eu nu sunt în Siberia, ci în ţara 
mea, unde mă cunoaşte toată lumea*. Ab
solut nici un rezultat.

In presără alegerii de abia le-a suc
ces corteşilor lor a strânge din satul Cor
nia 18 alegători din 98.' Poporul de acolo 
chiar şi muerile s’au adunat şi-i rugau pe 
cei 18 să nu batjocorească satul, ci să 
rămână toţi solidari şi să meargă mânezi 
toţi împreună la alegere şi se voteze cu 
toţi fraţii lor români, atunci jandarmii 
i-au împrăştiat cu armele. Pe un frutaş, 
pe Nicolae Pop al lui Costa a vrut să-l 
străpungă cu baioneta. Aceasta a lunecat 
pe cămeşe, iar omul a căzut în şanţ. Jan
darmul l-a împuşcat ca pe un câne; glon
ţul i-a întrat în piept între coasta a V-a 
şi a Vl-a şi a eşit prin spate. Ceila'ţi 
jandarmi la auzul puşcăturii au prins 
pofta la omor şi beţi fund de rachiu au 
puşcat în poporul, care se strânsese pe 
marginea ceealaltă a drumului. I-au luat 
la ţântă ca pe indian” sălbatici odinioară 
europenii sălbatici.

Pe loan Gonţ l-au puşcat dincolo de 
gard. Din caracterul renei reiese că l-au 
puşcat ca odinioară pe timpul vânătorii de 
oameni. (Zgomot). O a aţă de om cred că 
preţueşte atâta, ca să nu lărmuiţi.

In ziua alegerii dimineaţa a venit un 
corteş la mine din Remetea-Chioar, plân- 
gându se, că le-au luat biletele de legiti
maţie. (Zgomot, prezidentul sună). L-am 
întrebat pe arândaşul Hirsch, că de ce le 
ia biletele? Mi-a răspuns, că el e „per
soană oficioasă*, căci el e corteşul con
telui. L-am întrebat cinei-a dat puterea? 
Mi-a răspuns, că pretorul. Ajungând ale
gătorii la Şomcuta, au străbătut cu greu 
la locul destinat pentru alegătorii mei. 
Atunci însă prezidentul alegerii a avut mi
nunata idee de a căuta, dacă n’au cumva 
arme la ei alegătorii mei? A dat ordin 
la doi oameni să-i caute pe cei două mii 
de alegători. Au căutat prin străiţi, prin 
buzunare şi prin cisme după cuţite, re
volvere şi dinamită, de cari Românii ar 
purta totdeauna. Şi au găsit nevinovate 
pipe şi beţigaşe de curăţit pipa; în lipsă 
de alte arme le-au confiscat pe acestea.

De ce o fi fost nevoe de această dis
poziţie ? Pentrucă în timpul acesta i-au 
tmut împresuraţi cu jandarmi. Vă puteţi 
închipui cât a ţinut cercetarea aceasta. 
N’au cruţat nici pe preoţii noştri; singură 
bănuiala, că preoţii noştri poartă arme uci
gaşe, e o inzultă gravă. (Zgomot).

(Va arma).

1

D ela  c o n fe re n ţe le  In v ă ţă to re ş ti .
C u v ân t  d e  desch ide re ,

rostit la conferenta învăţătorească din cercul II, în 
trunită. în comuna S â m b ă ta  de jos, la 6/19 April c., 

de profesorul Dr. A u re l Orăciunescu.
(Urmare.)

II asingthon avea puternic sentiment 
de datorinţă şi acest sentiment a fost mo
torul vieţei sale întregi şi totdeodată baza 
şi motivul tuturor faptelor sale. El a pus 
baza adevărată puternicilor state unite 
din America. Când pe lângă toată opozi
ţia lui, a fost constrâns să primească co
manda supremă a armatei dela care atârnă 
viitorul patriei sale, a zis: „Vă rog să gri- 
jiţi bine de va veni vr’o nefericire mare 
şi renumele meu se va perde, căci eu azi 
am declarat cu toată sinceritatea, că nu 
mă simt destul de puternic pentru oficiul 
acesta, cu care m’aţi onorat azi*.

Iar soţiei sale i-a scris: „A fost 
totul peste puterile mele să refuz dentu 
mirea, fără să mă expun singur condam
nării, care mi-ar fi adus necinste mie şi 
amicilor mei. Aceasta, sunt convins, nici 
ţie nu ţi-ar fi plăcut, iar eu m’aşi fi de
gradat pe mine însuşi înaintea mea“'

Wellington, un colonel englez, la lupta 
dela Waterloo a strigat în focul luptei, 
călăreţilor sei împrăştiaţi: „Staţi băeţi! 
Cugetaţi ce vor zice în Anglia despre noi!“ 
Ei i-au răspuns<i | j 1i liniştit domnule, cu
noaştem datorinţa noastră*. S’au strâns 
şirurile şi au respins pe Francezi.

Cercul datorinţei noastre nu e hotărât, 
căci cuprinde toate fazele vieţii omeneşti.

Filozoful Epictet zioe următoarele: 
„Noi nu ne alegem în lumea aceasta ro
lul nostru. Datorinţa noastră este numqj^ 
să’l jucăm şi să-’l plinim bine. Sclavul poate 
fi tot aşa de liber ca şi consulul. Libertatea 
e tezaurul cel mai scump, care întrece 
toate. In raport cu libertatea toate tezau
rele sunt neînsemnate; în libertate făriţ. 
valoare, fără libertate imposibile. Pe oW  
meni trebue să ’i înveţi, că fericirea nu 
zace acolo, unde ei în orbia şi nefericirea 
lor o caută. Ea nu zace în forţă, căci, 
uriaşii Miro şi Orfelius nu au fost fericiţi. 
Nu zace în puterea de stăpânire, căci con
sulii înoă n'au fost fericiţi, dar nu zace 
nici în ambele la un loc, căci Nero, Sar- 
danopol şi Agemenon oftau, plângeau şi 
îşi smulgeau părul de durere, făcându-se 
sclavi ai împrejurărilor şi nebuni, cari 
credeau în strălucirea externă. Fericirea 
zace în om, în însuşi sufletul omului, 
în libertatea adevărată, în depărtarea şi 
sufocarea oricărei frici innobile, în abso
luta stăpânire şi înfrânare de sine, în pli
nirea datorinţei, în liniştea conştiinţei, în- 
destulirea cu sine şi deci poate fi fericire 
şi în o viaţă, care decurge în sărăcie, exil, 
boale, ori în valea umbrelor.

Sentimentul de datorinţă deschide 
omului calea la fapte mari, spriginit apoi 
de conştiinţă şi voinţă îl duce pe om să 
înfrângă toate greutăţile cari ob vin şi’l 
fac să-’şi ajungă ţinta sa. ^

Dezvoltarea activităţii conştiinţei este 
în raport cu cunoaşterea binelui şi a rău
lui, cari iar atârnă dela voia omului. La 
Luca (12,47,8) se zice: „Sluga care ştie 
voia Dlui seu şi nu o plineşte va căpătă 
multe lovituri, iar aceea care nu ştie voia 
Dlui şi face faptă vrednică de bătăi, va 
căpăta puţine lovituri.*

Conştiinţa e condiţionată de carac
terul moral al omului. La conştiinţă cu
rată se adauge voia energică, care îl duce 
pe om la realizarea faptei bune. Ea nu 
judecă numai fapta, ci şi fazele în cari 
am ajuns, căutând după cauza lor. Caută 
să producă în om îndestulire. Conştiinţa 
la greşale se arată în o reacţiune puter
nică, care reacţiune la orice criminaliîÂ 
mare, de odată ese la iveală ou putero 
enormă şi învingătoare.
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Prin conştiinţă învingem scăderile 
noastre şi ne întărim voia spre bine. Ur
mând conştiinţei noastre mergem pe ca
lea grea şi strâmtă a adevărului chiar de 
am fi de tot singuri.

Energia naturală a voiei omului tre- 
bue cultivată. Voia nu e permis să fie 
supusă sentimentului şi afectelor. Aşa ceva 
e pentru femei şi nu pentru bărbaţi. Vo-

f ţa femeilor se manifestă în sentimentele
r. La dânsele însă sentimentele pentru 

virtuţile cardinale sunt foarte puternice 
şi ele au şi un sentiment de sfială foarte 
puternic.

Bărbaţii slabi de fire sunt ca papura, 
se pleacă influinţelor momentane şi se 
lasă conduşi numai de sentiment.

____________  (Va urma).

D e  a le  m e s e r ia ş i lo r .
Zi de bucurie a avut Duminecă, 10 

Iunie n. c., „Reuniunea sodalilor români 
dinSibiiu*. 0 deputăţie a aoesteia, con- 
stătătoare din prezidentul Victor Tordă- 
şianu, viceprezidentul Gheorghe Poponea, 
notarul Stefan Duca, cassarul Florea Cru- 
ciţă şi bibliotecarul loan Marcu, a pre
zentat înalt Preasfinţiei Sale Domnului Ar
hiepiscop şi Metropolit loan Meţianu, di
ploma de Patron al Reuniunii.
^  La alocuţiunea viceprezidentului Po
ponea, Inalt P. S. Sa, exprimând deose
bita bucurie pentru distincţia ce Reuniunea 
i-a dat proclamându-1 de Patron al ei, asi
gură, că întotdeauna a lucrat şi lucrează 
pentru binele şi înaintarea şi a economi
lor şi a inteligenţei, nedând uitării nici 
clasa de mijloc, fără de care o acţiune nu 
poate să existe, să lucrăm, să ne întărim, 
să oucerim prin meseriaşii noştri oraşele, 
căci acestea fac politică adevărată în stat. 
Membrilor meseriaşi ai deputăţiei I. P.
S. Sa le pune în inimă să fie cu dragoste 
şi alipire cătră actualul prezident al Re
uniunii, sub a oărui deamnă conducere 
cauza meseriaşilor noştri înfloreşte. Implo
rând binecuvântare arhierească, doreşte 
meseriaşilor spor pe toate terenele.
V Diploma are chenare colorate, foarte 
frumoase, cari cuprind în partea din jos 
un clişeu, reprezentând pe o cunună de 
lauri în 6 embleme micuţe meseriile: ti- 

^  pografia, pantotăria, croitoria, lăcătuşeria, 
^ s ă r itu l şi făurăria. In mijlocul cununei 
se află două mâni ce strâng un ciocan 
(emblema muncii). Textul diplomei e ur
mătorul: „Adunarea generală din 24 Iunie 
1900 a Reuniunii sodalilor români din Si- 
biiu proclamă pe Inaltpreasfinţia Sa dom
nul loan Meţianu, arhiepiscop şi metropo- 
lit al biserioei gr. or. române din Tran
silvania şi Ungaria de patron al Reuniunii, 
în semn de adâncă recunoştinţă pentru 
părintescul sprijin dat întru înaintarea 
scopurilor ei. Sibiiu, din prilejul serbă
rilor sfinţirii catedralei, 1906. Victor Tor- 
dăşianu, prezident. Stefan Duca, notar.

NOUTĂŢI.
„Basarabia“ e titlul celei dintâi foi 

româneşti năsoute cu grele chinuri în acest 
colţ de pământ trudit de o soarte cât se poate 
de maşteră. Ziarul apare în Chişineu, de
ocamdată cu litere cirile. Are însă inten
ţia să le schimbe în litere latine. „Basa 
r&bia“ luptă pentru deşteptarea poporului 
rOTnân la lumină şi pentru zămislirea ideii 
naţionale la poporul nostru oropsit şi în
jugat la povara neştiinţei din acele părţi. 
Apare de două ori pe lună. E salutat cu 
mare bucurie din toate părţile deoarece 
în acest ziar lumea Basarabiei vede un 
puternic factor pentru izbândirea visului 
ei de libertate.

Ordinea examenelor publice la
şcoala rom. gr. or. din Sălişte. Vineri 2/15 
Iunie, 8—9 a. m, cl I. elevi, 9—10 a. m.

I. eleve, 10—11 a. m. II. elevi, 3—4 p. m.
II. eleve, 4—5 p. m. III. elevi. Sâmbătă 
3/16 Iunie, 8—9 a. m. cl. III. eleve, 9—10
a. m. IV elevi şi eleve, 10 — 11 a m. şcoa
la de rep. economică, 2—3 p. m. produe- 
ţiunea şcoalei froeb., 3—5 p. m. şcoala 
înv. industriali. Duminecă, 4/17 Ianuarie, 
Y29 — '/a 10 a. m cl. V. elevi şi eleve, 
V210—‘/a ll a. m. cl. VI. elevi şi eleve. 
La 11 ore, cursul privat de limba ger- 
mână. 11—12 Incheerea fest. în bisenoă. 
In decursul examenelor lucrurile de mâ
nă şi desemnurile vor fi expuse în 2 sale 
de învăţământ. Sălişte, în 6 Iunie 1906 
st. n. Direcţiunea şcoalei. D. Lăpădat, 
director. *

Iubileul. Reuniunea femeilor române 
din Sălagiu îşi serbează în 26 Iunie iubi
leul de 25 ani pe lângă festivitate deo
sebită. *

Docent român la Cluj. Senatul uni- 
verzitar din Cluj a ales docent pentru ca
tedra de limba şi literatura română pe 
dl Dr. Ion Raţiu, prof. la gimnaziul dm 
Blaj.

Favoiuri învăţătorilor confesio
nali. Se vorbeşte că ministrul va acorda 
şi învăţătorilor confesionali favorul de a 
putea călători pe tren cu preţul jumătate.

Dania Domnitorului. Maiestatea Sa 
domnitorul nostru a cinstit din cassa 
proprie 6000 cor. pe seama săracilor şi a 
lipsiţilor din Budapesta.

*
împăratul Chinei e bolnav greu, 

asemenea şi împărăteasa. Teama e gene
rală, că împăratul va muri. In cazul ace
sta, pe tronul Chinei se va schimba di
nastia.

*
Regele Petru al Sârbiei va pleca 

în curând pe la curţile europene şi va în
cepe cu curtea dela Viena. Crede că sta
tele şi în deosebi Anglia s’au împăcat, 
dupăce ucigaşii regelui Alexandru au fost 
delăturaţi şi penzionaţi.

*
Alegerea de deputat în Sânmiclă- 

uşul mare se va ţineâ Vineri în 15 Iunie. 
*

f  Hegyi Aranka, una dintre pri
madonele teatrelor din Budapesta şi una 
dintre actriţele cele mai bune ale Ungu
rilor, a murit într’un sanator din Buda în 
vârstă de 51 mi.

*
Rector al univerzităţii din Buda

pesta pe anul şcol. 1906/7 a fost ales Dr. 
Altai K . S ., profesor la facultatea de me
dicină.

*
Domni mari pedepsiţi cu moarte

In Constantinopol au fost judecaţi la 
moarte pentru delicte politice generalul 
paşa Ah Samil si Abdurezac, şeful curţii 
sultanului. Soaunul suprem judecătoresc 
al imperiului a întărit această judecată. 

*
Duma Rusiei. Deputaţii democraţi 

ai dumei fac opoziţie mare guvernului. 
Acesta s’a decis să dizoalve duma dacă 
nu înceată opoziţia. Pe 15 deputaţi popo
rali i-a deţinut sub cuvânt de „laesa Ma
iestate“, pentrucă au subscris adresa mun
citorilor. Din altă parte se vesteşte că 
guvernul vrea să abzică.

'•*!
Planul nou de învăţământ. Mini

strul de culte. A. Apponyi a adresat o 
circulară tuturor inspeotorilor de şcoale, 
prin care cere ca planul nou de învăţă
mânt să fie introdus pe toată linia. Cere 
ca învăţătorii să dea atenţie deosebită, 
limbei maghiare, mai puţină gramatică şi 
mai mult exerciţiu practic. Şcoala popo
rală trebue ferită de unilateralitate, zice 
dl ministru, şi trebue făcută adevărată 
şcoală a poporului! Stea conducătoare a 
elevilor să fie totdeauna: Dzeu, patria, 
regele, şi munca.

Oare fi-va şcoala poporală pe baza 
acestui plan adevărată şcoală a poporului?! 

*
Proces interesant. La curtea cu 

juraţi din Besztercebánya s’a pertractat 
Mercuri şi Joi procesul contelui Otto Ney- 
haus, care fusese acuzat că ar fi omorât 
pe soacrăsa, văduva Beniczky, înveninân- 
du-o cu arsenic. E fapt că respectiva a 
murit otrăvită, la conte s’a aflat o anu

mită cantitate de arsenic, pe care îl între 
buinţâ la cai, a ştiut contele şi despre 
testamentul bătrânei, care îi lăsă şi lui o 
considerabilă sumă de bani. Pe această 
bază a fost bănuit cu omorul şi acuzat. 
Vinovăţia nu is’a putut dovedi şi astfel 
curtea cu juraţi l-a achitat şi l-a lăsat 
imediat liber.

*
Doctoratul veterinarilor. Foaia ofi

cioasă anunţă că Maiestatea Sa a aprobat 
şi sancţionat regulamentul nou, prin care 
se dă şcolii de veterinari din Pesta drep
tul de a inzestrâ pe medicii veterinari cu 
titlul de doctori. Oeice vor să facă acest 
doctorat vor avea să-şi aleagă trei studii, 
după câştigarea diplomei, şi să facă o 
lucrare originală bazată pe experienţe pro
prii. Pănă acum numai în Italia şi Elve
ţia e introdus doctoratul acesta. In cele
lalte ţări ale Europei e numai în proiect.

*
Dela comitat. Absolventul de drep

turi, dl Schuilerus Heinrich a fost numit 
practicant administrativ al comitatului Si
biiu, din partea domnului comite suprem 
şi comes săsesc Ihalmann.

*
Fructe indice pentru bucătărie.

Ţările din sudul Aziei, mărginaşe cu ma
rea, în timpul mai nou au câştigat mare 
importanţă pentru alimentarea noastră, 
special dela înfiinţarea fabricelor „Ceres* 
pentru prepararea alimentelor din Aussig 
pe Elba. Întreprinderea aceasta cumpără 
în ţările numite nuci de cocos, pe cari 
apoi le transpoartă peste Hamburg pe 
râul Elba. Nucile uscate la soare în stare 
proaspătă sunt spălate cu îngrijire în apa
rate anume întocmite şi apoi uşor tescuite. 
Acest prim oleiu este curăţit încă odată, 
apoi fără orice amestecătură preparat în 
grăsimea pentru mâncări Ceres, care se 
întrebuinţează acum foarte mult prin bu
cătăriile noastre. Oleu importat nu se fo
loseşte de loc în grăsimea Ceres.

AMVONUL.
Cuvântare funebrală

rostită de ieromonahul D r E lie  M iron C ris tea , ase
sor conzistorial, la înmormântarea parohului lo a n  

V in ţe le rin , din Ocna-de-sus, în 28 Martie 1906.
(Fine).

Şi acum când puţine clipe mă mai 
despart de mormânt!! rece — mă adresez 
prin rostul prietinuln meu, cătră voi, iubi
ţilor mei fii: Err'l şi loan, cari de astăzi 
înainte rămâneţi orfani şi de tată şi singurii 
noştri povăţuitori. Conleniţi-vă durerea, la- 
crămile şi suspinul şi luaţi aminte ultimul 
meu sfat şi cuvânt care este: să-mi păstraţi 
în cinste numele cel bun ce vi-1 las moşte
nire scumpă; şi când veţi cercetă mormântul 
meu şi veţi uda cu lacrămi ţărâna uscată 
dela rădăcina florilor spre împodobirea lui 
nu uitaţi, că v'am fost părinte iubitor, care 
şi-a jertfit totul pentru creşterea şi aşezarea 
voastră; iar reîntorcându-vă dela mormânt 
să nu uitaţi a vă împodobi şi voi sufletul 
cu floarea dragostei cătră neamul şi biserica 
voastră, pe cari încă mici fiind le-am sădit 
în sufletul vostru fraged.

Tu noră, voi nepoţi, cuir îaţi şi cum
nate, rude şi cunoscuţi păstraţi-mi amintirea 
şi daţi-mi iertare de greşalele ce vi le-oi fi 
făcut.

Voi, poporul meu iubit, tu turma mea 
credincioasă, pentru care sufletul mi-l-am 
pus, aduţi aminte de păstorul care nici o 
clipă nu te-a părăsit, care pururea Ia păşune 
mântuitoare te-a purtat. In bine şi în rău 
şi în orice împrejurări nu te deslipl de bi 
serica şi altarul strămoşilor tăi, ci cu dra
goste fiiască şi cu deplină încredere apropie-te 
de sinul cald al acestei maice biserici, care 
împreună cu tine se veseleşte la bine, îm
preună cu tine se întristează şi jeleşte, te 
măngăie şi întăreşte la rău. Ascultă de 
glasul păstorilor tăi şi vecinie urmează sfa
turilor lor, cari la mântuirea vremelnică 
şi vecinică te povăţuesc.

Voi mame române şi părinţi învăţaţi 
din pilda mamei răpausatului, că nu există 
greutate, pe care dragostea părintească să

n’o poată învinge, atunci când e vorba de 
creşterea fiilor voştri, cari au să vă moş
tenească tot ce aveţi: nume, cinste şi avere. 
Căutaţi deci a da copiilor voştri creşterea 
cea mai bună, sădiţi în sufletul lor dragostea 
cătră ţară, moşia şi vatra părintească, cătră 
limba, legea şi neamul vostru, ca astfel — 
devenind oameni vrednici — binecuvântată 
să fie amintirea voastră din fii în nepoţi şi din 
nepoţi în strănepoţi. Iar voi cărturari români, 
voi preoţi tineri şi bătrâni şi mai ales voi 
clerici, cari cu cântări pline de mângâiere 
şi de evlavie mă însoţiţi pe calea, de unde 
nu mai este reîntoarcere, învăţaţi din pilda 
mea cum trebue să fi pătruns de duhul 
apostoliéi, ce ni-se încredinţează, cum nu-i 
iertat a cunoaşte linişte, nu-i iertat a cruţă 
muncă şi ostenea’ă atunci, când e vorba de 
mângâierea, de binele şi de mântuirea po
porului şi a neamului, din sinul căruia am 
ieşit şi din prescura căruia am trăit; ca 
astfel şi voi la timpul său cu aceeaşi linişte 
sufletească să puteţi sta în faţa tronului 
dumnezeesc şi să puteţi răspunde cu vor
bele cântăreţul dela Mirceşti:

„O, Doamne ’n lume cât am stat 
Ţie ţi-am slugit;
Pe tine te-am reprezentat“.

Şi tu altar, sfinţit prin fiinţa moaştelor 
muceniceşti şi prin suferinţele cu veacuri 
ale celorce s’au închinat ţie, tu preotul 
căruia cu cred’iţă şi cu evlavie am slujit 
aproape 40 de a r ': fi în veci razimul puternic 
şi întăritor al acestui popor, pe care de 
multe veacuri îl scuteşti cu puterea ta 
cea plină de vrajă şi care pururea cu inima 
zdrobită şi zmerită va ingenuncb’â înaintea 
ta, aşteptând dela tine şi dela slujitorii tăi 
mângâierea şi întărirea sufletului, adeseori 
doborât de greul sorţii maştere.

Iar acum tu Doamne Iisuse Cbristoase 
Mântuitorul tuturor, care m’ai chemat să 
prăznuesc acolo sus dimpreună cu sfinţii 
tăi ângeri şi muceriei s-ta ta înviere, şi nu 
m’r! mai lăsat să mă veselesc la acest 
mare praznic a întregei creşt'nătăţi în ir:j- 
locr' iubitrh ’ meu popor, pe care l-am cu
răţă şi deslegat de păcate, ca să fie vrednic 
a serbâ sfânta înviere: desleagă-mă în 
nemărginita ta îndurare şi bunătate şi 
pe mme smeriţi' tău rob şi slujăor şi 
iartă-mi mie toate greşalele cele de voe şi 
cele fără de voe, ca astfel să fiu vrednic a 
întră întru împărăţia Ta. Amin.

Apel
« Subscrişii, în numele comitetului 

bibliotecii centrale preoţeşti învăţătoreşti 
din tractul protoprezbiteral al Vaşcăului, 
rugăm pe toţi autorii şi editorii de opuri, 
precum şi pe toţi binevoitorii şi sprijini
torii progresului cultural al acestui tract, 
să binevoiască a concurge la augmentarea 
sus numitei biblioteci prin dăruirea de 
opuri din domeniul teologic-pedagogic, 
ştienţific şi literar ori şi prin ajutoare în 
bani.

Dăruirile de ori-ce natură, cari la 
timpul seu se vor evita în public, sunt a 
se trimite la adresa subscrisului prezidiu 
în Şeghişte (Szegyest, p. u. Rieny, corn. 
Bihor).

Vaşcău, 1/14 Maiu 1906.
Vasile Nicoruţa Moise Popoviciu

no taru l com itetu lu i bibliotecii, p re z id e n tu l comitetului.

Oficială.
Se atrage atenţiunea oficiilor 

parohiale asupra împrejurării că e- 
pistolele adresate oficiului cassei 
arhidiecezane nu sunt scutite de 
porto poştal. Orice scrisoare ofici
oasă să se adreseze deci Yen. Con- 
zistoriu arhidiecezan, — deoarece 
cassa arhidiecezană nu va mai primi 
pe viitor epistole nefrancate.

Promovează, apetitul şi greutatea 
delâtură tusa, flegma, asudarea

ui,
a

Se prescrie zilnic de număroşi medici şi profesori la
morburi de plumâni, cataruri tusa, convulsivă 

scrolulosă, influenţă.
Oferindu-i-se publicului im itaţii fără preţ, sS se câră totdeuna:

îm pachetare orig ina lă  „Roche“.
F . Hoffmann-La Roche & Co. Basel (Eveţ:a).



m TELEG RA FU L ROMAN

Nr. 2812 Epitr. 1906. [116] 1—3
C o n c u r s

Pentru trebuinţele seminarului arhidie- 
cezan în cursul anului şcolar 1906/1907 se 
recere liferarea de 100 stânjini lemne de 
fag, neplutite, din faţa soarelui, cari să fie 
aşezate în seminar în cursul lunilor Iulie şi 
August 1906.

Ofertele să se adreseze în scris la con- 
zistorul arhidiecezan pănă la 30 Iunie a. c.

S ib iiu , la 20 Maiu 1906.
Conzistorul arhidiecezan.

Nr. 329 1906 [113] 2—3
C o n c u r s

Pentru întregirea posturilor vacante de 
învăţători dela şcoalele poporale confesio
nale gr. or. române din mai jos însemnatele 
comune în protopresbiteratul gr. or. al Avri- 
gului se escrie prin aceasta concurs cu termin 
de 30 zile dela prima publicare în »Telegraful 
Român“.

1. Porceşti, postul al doilea şi al trei
lea de învăţător sau învăţătoare, cu salar 
anual de câte 600 coroane, cuartir şi lem
nele necesare pentru foc.

2. Ucea inferioară, postul de învăţă
tor cu salar anual de 600 coroane, cuartir 
şi lemnele necesare pentru foc.

3. Viştea superioară, postul al doilea 
de învăţător cu salar anual de 600 coroane, 
cuartir şi lemnele necesare pentru foc.

Doritorii de a ocupă vre unul din aceste 
posturi să-şi subştearnă cererile concursuale 
instruite conform legilor în vigoare la sub
scrisul oficiu protopresbiteral gr. or. in Avrig 
(posta Avrig, Felek, Szebenvármegye) pănă 
la terminul susindicat, cu acea observare, că 
reflectanţii să se prezinte în vre-o Duminecă 
ori sărbătoare la biserică spre a cântă şi face 
cunoştinţă cu poporul, având cei aleşi a in- 
struâ copiii de şcoală în cântările bisericeşti 
şi a cântă cu ei în biserică la sânta liturgie. 
Cuincuenaliile se vor socoti numai după anii 
de serviciu ocupaţi dela alegere.

A vrig, 23 Maiu 1906.
Oficiul protopresbiteral gr. or. al Avri- 

gului în conţelegere cu comitetele parohiale 
respective.

loan Cândea
protopresbiter.

Nr. 4630 Epitr. [117] 1 -2

P u b l ic a r e  d e  l ic ita ţiu n e .
Comuna bisericească română ortodoxă 

Mucundorf, protopresbiteratul Cohalm, dă în 
11/24 Iunie a c. la il  ore a m. prin lici
taţie publică minuendă în întreprindere zidi
rea unei noui biserici după planul şi pre
liminarul de spese aprobate de Preaveneratul 
Conzistor arhidiecezan la 9 Martie 1904 nr. 
2600 Epitr.

Ofertele în scris se primesc pănă la în
ceperea licitaţiei, adresate oficiului parohial 
gr. or. român din Mucundorf.

Preţul strigării: 7869 cor.
Vádiul 5% dela preţul strigării.
Planul şi preliminarul de spese cum şi 

condiţiunile de licitare se pot vedeă la oficiul 
parohial.

Ilarion Eneiu
paroh şi prez. comit, parohial.

Frum osul roman

D U ŞM Ă N IE
de

Vasile E. Moldovan
costă 6 0  fileri.

L ib r ă r ia  a r h id ie c e z a n ă .

Sboar’al nopţii negru flutur...
de M. Eminescu. — Romanţă
pentru voce şi pian de A. Bena.
Preţu l cor. P50, porto 10 fii.
Se capătă la  Librăria arhid.

'TTTM ff H i n n  f * » » »'* v » iTTTTin

- - t.tA* ‘it.* 1Á*1Álii*U *t**** '
Dela Librăria arhidiecezană din Sibiiu 

(Nagyszeben) se pot procură

Cuvântări liturgice
de arhimandritul N icodem  M unteanu

cu preţul de 1 cor. 50 fii., plus 10 fii porto.

M e r s n l  t r e n n r i l o r  v a l a b i l  c lin  1 M a in  1 0 0 6
B u d a p e s t a  — A r a d  — T e i u ş

Tren
de

p e r s .

Tr«n 
* coel.

Tren
de

p e r s .

Tren
aocel.

Tren
de

pers.
Tren

accel.
Tren
de

pers.
Tren

ancei.

10.001 10.00 12.35 8.50 pl. V iena..................................... sos. 3.25 6.45 6.32 6.32
8.00 7-25 10.10 2.00 Budapesta (gara centrală). 6.10 1.10 7.20 1 9.35 I

11.09 9.23 1.30 4.00 S z o ln o k ................................ 2.34 11.19 4.13 7.32 1
3.29 12.12 6.05 6.54 SOS. pl. 9.30 8.18 11.25 4.1Ö
4.02 12.22 6.35 7.01 pl. A r a d ..................................... SOS. 1 8.50 8.08 10.50 4.01
4.13 6.46 Glogovaţ................................ 8.38 10.35
4.36 7.06 G y o r o k ................................ 8.16 10.10
4.46 7.16 Panl i ş . . . . 7.59 9.56
5.09 12.57 7.34 7.42 Maria-Radna . , . . • 7.34 7.30 9.41 3.25
6.40 7.54 Conop..................................... 7.12 9.11
6.03 8.08 8.09 B â rz a v a ................................ 6.57 7.00 8.54
6.55 1.50 8.47 8.42 Soborşin ................................ 6.19 6.34 8.15 2.32
7.26 2.09 9.13 9.01 Z a m ..................................... 5.45 6.08 7.43 2.09
7.51 9.34 Gurasada 5.19 7.19
8.07 2.32 9.42 9.24 I l i a ..................................... 6.10 &.4Ö 7.06 1.42
8.23 10.03 B r a n i c i c a ........................... 4.49 6.50
8.46 2.56 10.27 9.50 D e v a ..................................... 4.27 5.20 6.29 1.16
9*16 8.07 10.41 10.01 Simeria (Piski) „ .  .  . 4.12 5.03 6.15 1.05
9.45 3.32 11.22 10.33 O r ă ş t i a ................................ 3.33 4.36 5.33 12.33

10.08 11.44 Şibot ..................................... 3.10 5.09 12.19

10.30 4.01 12*04 11.01 Vinţul de j o s ..................... 2.44 4.09 4.44 12.05

10.49 4.27 12.24 11.14 A lb a - Iu lia ........................................ 2.30 3.57 4.23 11.36

11.25 12.58 11.35 sos. T e iu ş .......................................................  pb 2.00 3.33 3.55

V i n ţ u l - d e - j o s  — S i b i i u .

Tren miest tr . d. p. tr. d. p. Tren miest

2.00 7.43 4.11 plăcă V in ţu l-d e -jo s ..................... sos. 11.37 6.45 8.48 —

2.24 8.10 4.81 Sebeşul-săsesc..................... 11.21 6.2 8.28 —

2.47 8.33 4.49 C â l n i c ................................ 11.08 5.51 7.53 —

3.11 8.57 5.08 Cunţa . . . . . . . . 10.53 5.38 7.39 —

3.21 9.07 5.17 Mercurea-Sărătură . . . 10.44 5.25 7.20 —

3.40 9.25 5.31 M e r c u r e a .......................... 10.32 5.10 7.05 —

3.54 9.39 5.42 A p o ld u l-m ic ..................... 10.22 4.56 6.44 —

4.30 10.15 6.16 Apoldul-mare . . . . . 10.05 4.34 6.21 —
_ 4.58 10.43 6.37 G a le ş ..................................... 9.46 4.06 5.51 —

5.27 11.14 7.00 S ă l i ş t e ................................ 9.30 3.47 5.32 —

_ 5.40 11.27 7.10 Săcel ..................................... 9.11 3.23 5.08 —

5.50 11.37 7.19 C a c o v a ............................... 9.01 3.11 4.57 —
6.01 11.52 7.28 O r l a t ..................................... 8.51 2.58 4.46 —

6.18 12.10 7.39 C r is t ia n ................................ 8.31 2.34 4.22 —

6.44 12.36 8.00 T u rn işo r................................ 8.07 2.04 3.53 —

— 6.65 12.47 8.09 sos. S ib iiu ..................................... plăcă 7.57 1.52 3.42 —

■ V ■ ■ ■ ■ Ü _ __ I _ I" X M X M «  AC o p ş a - m i c ă  — S i b i i u  — A v r i g  —  F ă g ă r a ş
tren  de persóne

2.28
3.34
3.58

4.431
627
7.04

■gas
l î li l ?o o-tfc

11.20
12.33
12,57

tren
mixt.

7.10
8.42
9.15

5.14
4.45

Copşa mică . ,  . . . .  sos.
Ocna (S calde).....................

pl.
Sibiiu.....................................

sos.
Tălmaciu m are .....................
A v r i g ...............................................

F ă g ă r a ş ................................ ph
N o tă . Orele însemnate în stânga staţiunilor sunt a se ceti de sus în jos, cele însemnate în drépta 

ţie  jos în sus. — Numerele încadrate în linii negre însămnă orele de nópta.

pl.

sos.

pl.

sos.

tren de 
pers.

tren
m ixt

6..15 I 9.23
8.05
7.31

7.16
6.29
5.48
3.33

tren de pers.

3.02
1.33

12.58

a
>

4.42

Sezonul de primăvară si vară 1906.
STOFE de B R IE  Yeb™
U n c u p o n  în lungime de 3 ’10 ni, 
suficient pentru un costum de domni 
complet (sacou, nădragi şi vestă), costă 
numai 7, 8, 10 cor. din lână de oaie 
bună; 12 şi 14 cor. din lână mai bună; 
16 şi 18 cor. din lână fină; 21 cor. din 
cea mai fină lână de oaie veritabilă.
Cuponul pentru  un costum de salon negru cu 
20 cor., cum şi stofe pentru pardesii, loden 
pentru turişti, camgarnuri de mătase etc. fur- 
nisează cu preţurile fabricei depozitul de fa- 

8i 15—20 brieă de postav

SIE G E L  IMHOF în  BRÜ N N .
Mustre gratis şi franco. — Trimiterea stofei 
conform mustrei se garantează. Avantagiile, ce 
se obţin prin comandarea stofelor direct dela 

firma de mai sus, sunt conziderabile.

♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦  ♦ + ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ + + +

Nu numai cetit
dar şi probat trebue

săpunul din lapte de crin 
— Steckenpferd —

dovedit de bun, medicinal, de Berg
mann & Co., Drezda şi Teschen a/E 
(mai nainte săpun din lapte de crin 
al lui Bergmann, marca 2 băieşi), dacă^ 
doreşte oarecine să aibă teint alb şi 
liber de pistrui, cum şi o coloare deli

cată a feţii.
Se află de vânzare cu 80 fii. în Sibiiu la 

fa rm ac ia  „la u r s “ (piaţa mică), 
farmacia E. R um m ler, str. turnului,
C. M üller, piaţa mare, 
drogéria C arl M orscher, sfr. cisnădiei,
I. B. M isse lbacher sen., piaţa mare,
G. M eitzer str. cisnădiei şi guşteriţii, piaţamicâ 
p rim a  fa b r ic ă  ţran s ilv . de lu m in ă r i de

s te a r in  (str. cisnădiei), 82 9 _52
C aro l A rz  (str. cisnădiei), cum şi 
în Sighişora la fa rm a c is tu l W . L in jm er,

1. B. Misselbacher.

Cruce sau stea duplă electro-magnetică
Nu e crucea lui Voltai

vindeca si invioreză
Patent nr. 88967.

Nu e mijloc secret

pe lângă garanţie.
Deosebită atenţiune e a se da împrejurăm, că acest

aparat vindecă bólé vecbi de 20 ani. ^
aparatul acesta vindecă şi folosesce contra durerilor de cap si dinţi, migrene, neuralgie, îm- 
pedecarea circulaţiunii sângelui, anemie, ameţeli, ţiuituri de ureche, bătaie de inimă, sg Ir dur 
de inimă, asmog auzul greu, sgârciuri de stomac, lipsa poftei de mâncare, răceală la mâni si 
picidre, reuma, podagra, ischias, udul în pat, influenţa, insomnie, epilepsia, circulaţia neregulată 
a sângelui şi multor altor bólé eari la tractare normală a medicului se vindecă prin electricitate.— 
In cancelaria mea se aftă atestate incurse din tóté părţile lumei cari preţuesc cu mulţămire inven- 
ţiuneu mea şi ori-cine póte esamina aceste atestate. Acel pacient, care în decurs de 45 zile nu se 
va vindeca i-se retrimite banii. — Unde ori-ce încercare s’a constatat zadarnică, rog a proba apa
ratul meu. Atrag atenţiunea P. T. public asupra faptului, că aparatul meu nu e permis sâ 
se confunde cu aparatul ,  Volta“ deóre-ce „Ciasul-Volta atât în Germania cât şi în Austro* 
Ungaria a fost oficios oprit fiind nefolositor, pe când aparatul meu e în genere cunoscut, apre

ciat şi cercetat. Deja ieftinătatea crucei mele eîectro-magnetice o recomandă în deosebi
Preţul aparatului mare e cor. 6.—

folosibil la morburi cari nu sunt mai vechi 
12] 192 de 15 ani.

„ E sp ed ltle  d in  c e n tru  şl locu l d e  v â n z a re  p e n tru  ţâ r ă  şl s t r ă in ă ta te  e :

Preţul aparatului mic @ cor. 4 .—
folosibil la copii şi femei de constituţie fór le 

slabă.

MULLER ALBERT, Budapesta, V., strada Vadász 4IS/V 
colţul strada Kálmán.

Recuisite de scris se pot procura 
de la

Pentru pacienţii de stomach!
T uturor cari în urma răcelii ori a prea maréi împovărări a stomachului sau prin con

sumarea de mâncări greu de mistuit prea reci ori prea calde sau prin un traiu  neregu al 
’şi au contras bólé de stomach, precum :

Catar de stomach, Sgârciuri de stomach,
Dureri de stomach, Mistuire grea sau astupare de stomach

li-se recomandă un bun mijloc de casă, ale cărui resultate escelente de mulţi ani sunt deja 
probate. Acesta este:

Vinul de burueni al iui H ubert Ullrich.
Acest vin este preparat din buruieni renumite şi recunoscute ca tămăduitfire, cu vin 
b u n ; întăreşte şi înviorâză organismul de mistuire al omului. Vinul de buruieni delătură 
conturbaţiile de mistuire şi influinţăză puternic asupra nouei formări de sânge sănătos.

P rin  întrebuinţarea regulată a vinului de buruieni bóléié de stomach vor ii curate încă 
în formare. SS nu întârzie nime dar’ a-’l folosi încă de cu vreme. Simptome, c a : d u re i’i de 
cap , r îg ă e li , a r s u r i  în  stom ach , in flam aţii, am e ţe li cu vom ăi’i, cari la pacienţi cu sufe- 
riu ţe învechite apar cu atât mai vehement, dispar adesea după câte-va beuturi de vin de buruenj

P n i K l t i n a t i i i p  cu Ul'nlárile lor neplăcute, maladii, dureri colice, bătăi de
U U I I d l i p a ţ m e  inimă, insomnie, precum şi conglomerarea sângelui în ficat, 

p lină şi suferinţele hemoroidice de multe-ori se delătură iute cu vinul de buruieni. Vinul 
de buruieni delătură mistuirea grea şi depărtăză prin un scaun uşor materii stricate din sto
mach şi intestine.

F a (a  p a l id ă  ş i s la b ă ,  a n e m ia  ş i  s lă b ic iu n i le  urmările unei
mistuiri rele a formării insuciente de sânge şi a stării bolnăvicidse a ficatului. Lipsa de 
apetit şi reaua disposiţie, precum şi durerile de cap şi nopţile perdute (insomnie) 
consumă adeseori încetul cu încetul multe persóne. Vinul de burueni dă slăbitei puteri de 
traiu  un nou şi próspét impuls. Vinul de burueni măreşte apetitul, ajută mistuirea şi nu- 
trirea, uşurâză formarea şi schimbarea materiei, înlesneşte formarea sângelui, calméza nervi 
escitaţi şi creâză nouă voe de viâţă. Nenumărate scrisori de recunoştinţă şi mulţămită 
dovedesc acestea.

V inul de ierburi se află de vânzare în sticle f i .  1 .50  şi f l .  2 .— la farmaciile din Sibiiu , 
Tunişor, S í li f té ,  Ocna, S lim nic, Şeica-m are, Nocrich, A vrig , Tălm aciu , B o iţa , Cisnădie, Paplana, 
O urarîu lu i, J ina, Poiana, M ercurea, Câlnic, Lom an, P ianvl-de-sus, P etrifa leu , Sebeşul-săsesc, 
V inţul-de-jos, B a ia , Spring , V ingard, Ohaba, B efin éu , M ih a lţ, T e iu ţ, B la j ,  P ănade, Ţ apu , M ediaş, 
B ir lje l, Sân-M artin , lbaşfa leu , B asna , A gnita , Cincu-mare, Boholţ, F ăgăraş, B eclean, Câmpulung, 
B ăm nic-V âlcea, C udjir , O răftie, D eva, H unedoara, H aţeg, Luncan i, P u j,  Ohaba, Ponor, A lba- 
Iu lia  etc. — precum şi în tóté celelalte localităţi mai mari şi mai mici din Ardél, Ungaria 
şi Austria.

Farmaciile din Sibiiu trim it 3 şi mai multe sticle de vin cu preţurile originale în tóta 
calităţile din Austro-Ungaria.

Păziţi-ve de falsificări!
SS se cSră anumit:

Vinul de buruieni al lui Hubert Ullrich. **^8
Vinul meu nu este o medicină secretă. Părţile lui constitutive sünt: Vin de Malaga 

50,0 Spirt de vin 100,0, Glycerin 100,0, Vin roşu 240,0, Sirup de fragi 150,0, Sirup de 
cireşe 320,0, Coacăză, Aniş, Rădăcină „Helen“, iarba ferului americană, Rădăcina „Entianus“, 
„Kalmus“ â 10,0. Tóté aceste se amestecă. un. dem. [11] 27—

Redactor reaponzabil Teodor V. Păcăţian Editura şi tiparul’ tipografiei arhidiecezaae.


